

1654 On. Biblioteca
Palatului Cultural

Arad

ZIARIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Negocierile româno-ungare

Delegația română s'a re- ntors la Turnu-Severin

Seful delegației ungare va părăsi azi Budapesta

București, 23 (SIR.) — D. ing. Hory, președintele consiliului de miniștri a avut ieri o nouă întrevedere cu d. Valer Pop, ministru plenipotențiar, șeful delegației care duce tratativele cu reprezentanții guvernului maghiar. Valer Pop, șeful delegației române la negocierile cu Ungaria, pleacă azi la Turnu Severin însoțit de membrii delegației.

intorce la Turnu Severin, în vederea continuării negocierilor româno-ungare. Cele două delegații, după toate pro-

abilitățile, vor reincepe tratativele în cursul zilei de mâine, Sâmbătă, 24 August.

Notă oficială germană despre negocierile româno-ungare

BERLIN, 23. — Astăzi seară s'a publicat o notă oficială astfel comunicată:

La Wilhelmstrasse se așteaptă ca negocierile româno-ungare cu privire la cesiunea de teritorii române să treacă peste problemele secundare și să ajungă la o soluție pozitivă.

În momentul de față — după informațiile primite la Wilhelmstrasse, — aceste negocieri sunt mai mult în sta-

diul de o examinare mutuală și de considerare reciprocă.

Totuși, — cum se afirmă la Wilhelmstrasse — nu există nici o îndoială că negocierile în curs vor face progrese pline de succes, mai ales având în vedere importanța misiunii, încredințate oamenilor de stat, cari conduc aceste negocieri, menite să creieze condițiile de pace și de stabilitate pe teritoriile țărilor lor.



Krupp von Bohlen u. Halbach, regele industriei grele germane, serbătorit recent cu ocazia împlinirii a 70 de ani dela nașterea sa.



Tun francez de 400 mm pe cale ferată, azi pradă de războiu în mâinile trupelor germane.

Alianță militară anglo-americană

Negocierile între Statele Unite și Canada ar constitui un prim pas în această direcție

New York, 23. (Rador) — DNB REPRO- DUCĂ INFORMAȚIA AMERICANĂ, DIN SURSĂ NEOFICIALĂ, DAR BINE INFORMATĂ, CĂ ANGLIA AR PROPUNE STATELE UNITE O ALIANȚĂ MILITA-

RA. NEGOCIERILE ÎNTRE STATELE UNITE ȘI CANADA AR CONSTITUI UN PRIM PAS ÎN ACEASTĂ DIRECȚIE. DIN ACELAȘ ISVOR SE AFIRMĂ CĂ ALIANȚA AR CUPRINDE APĂRAREA CO-

MUNĂ A CANADEI, A CELORLALTE POSESIUNI BRITANICE DIN EMISFERA APUSEANĂ ȘI AR CREA BAZA UNEI DIPLOMATII COMUNE A CELOR DOUĂ NAȚIUNI ÎN EXTREMUL ORIENT, LA SFÂRȘITUL RĂZBOIULUI EUROPEAN.

Pentru a nu se întinde războiul în Pa- cific Japonia va lua măsuri hotărâte

Avertismentul presei japoneze dat Marelui Britanii

TOKIO, 23 (Rador). — DNB: Constatând cedarea de baze navale și aeriene din posesiunile engleze St. Unite, ziarul „Kokumin Shimbun“ scrie, că alianța anglo-americană este în contradicție cu spiritul pactului celor patru mari și că el va aduce cu sine însembrări schimbări în status-quo-ul oceanului Pacific. Ziarul dă apoi un avertisment și scrie că după ce va fi primit răspunsul oficial la declarația d-lui Churchill, Japonia nu va putea continua să păstreze liniștea și atitudinea de neutralitate. Dimpotrivă, spre a preveni izbucnirea războiului în Pacific, Japonia va fi obligată să ia măsuri hotărâte și să asigure că în ciuda asigurărilor lor

repetate că urmăresc menținerea status-quo în Pacific, Marea Britanie și America vor să turbure această regiune. Ziarul afirmă că revizuirea radi-

cală a politicii externe japoneze devine tot mai urgentă și și exprimă speranța că guvernul Konoye, va ține seamă de această necesitate.

URSS a retrocedat Finlandei o fâșie de pământ

Helsinki, 23 (Rador). — DNB anunță că în urma negocierilor finlando-sovietice, URSS a restituit Finlandei o fâșie de teritoriu, lungă de opt km. pe o adâncime de 2 km. Astfel a revenit Fin-

landei comuna Nautjaervi.

În cercurile oficiale se subliniază că toate problemele în legătură cu traseul frontierei fost soluționate prin negocieri reciproce.



În teritoriile ocupate activitatea industrială a fost reluată. În cliseu unul din trenurile industriale ale minelor din Lievin.

Dăm cu plăcere totul, dacă suntem tratați cum o merităm"

declarat d. senator Hans Otto Roth răspunzând la discursul dlui prof. Nichifor Crainic, ținut la Institutul de Cultură Româno-German din Brașov



a fost schițată astăzi.

Până acum nu a fost căutat la noi omul german, ci numai reprezentantul unei grupări politice. D. Nichifor Crainic caută mai întâi omul și numai pe urmă se gândește la scopul politic.

Doresc ca poporul român, prin asemenea programe, care să se execute repede și integral, să găsească o nouă formă a conviețuirii, care să fie de folos nu numai așa zisei minorități germane, ci, înainte de toate și poporului român.

D. ministru ne-a indicat puntea de aur între România și marele Reich, și ne-a amintit cuvintele lui Goethe: „două suflete locuiesc în pieptul meu”. N'am făcut niciodată un mister din aceste două îndatoriri ce le aveam de îndeplinit. Am declarat întotdeauna că ne simțim buni cetățeni români și buni germani. Numai atunci putem fi buni cetățeni când ființa noastră germană este stimată și prețuită. Dăm cu plăcere totul dacă suntem tratați așa cum merită o grupare etnică, care a lucrat aici de sute de ani, în mod rodnic și care aparține marelui popor german.

UN FAPT SIMBOLIC

Ziua de astăzi este o sârbătoare. Faptul că acest vechiu oraș german, care posedă așa de multe nume ale vieții comune dintre poporul german și cel român, a fost ales pentru această declara-

ție programatică, nu-l socotim ca o întâmplare ci ca pe un fapt simbolic.

Dorim d-lui ministru Nichifor Crainic viață lungă pentru realizarea programului său care este o parte din orizontul d-sale și a convingerii sale de om politic și de om.

Dorim ca aceasta să se înfăptuiască, spre binele țării, al celor două popoare și al dv. personal, domnule ministru, își încheie d. Hans Otto Roth, cuvântarea.

RĂSPUNSUL D-LUI NICHIFOR CRAINIC

„Germanii nu sunt o minoritate"

La sfârșit d. ministru Nichifor Crainic a răspuns arătându-și bucuria de a fi găsit ecoul așteptat pentru ceea ce astăzi este un proiect iar mâine va fi un fapt împlinit. D-sa mulțumește tuturor și în primul rând d-lui Hans Otto Roth, spunând că Germanii din România nu constituie o minoritate ci al doilea element, după poporul român, pe care țara se poate bizui.

D. ministru Nichifor Crainic își manifestă credința în neamul său, care va trece prin toate greutățile vremii de azi și încrederea în prietenia poporului german, cu care avem atâtea puncte comune.

D-sa vede în prietenia dintre poporul român și poporul german din România baza solidă pe care se va sprijini amicitia dintre România și marele Reich al Führerului.

Regimentele de alpini franceze care au luptat în Norvegia s'au întors în Franța

Germont Ferrand, 23 (Rador) — Havas: Al șaselea batalion de vânători alpini, care a luptat cu dârzenie la Narvik, împreună cu regimentele 12 și 14 de artilerie antiaeriană s'au întors la Grenoble.

„Oboseala, foamea, frigul, — scrie „Le Petit Parisien”, — nimic nu i-a putut opri. Din momentul când acești vajnici copii ai Franței au debarcat la Foidwick și până la reluarea Narvikului, ei au respins mereu un inamic superior înarmat și mai important ca număr.

Printr'o excepțională favoare, această strălucită falangă a defilat pe străzile orașului, cu muzica în frunte, aclamată fiind de o mulțime enormă. La

sfârșitul paradei militare, generalul Bethouard, șeful expediției dela Narvik a ținut o cuvântare, în care a adresat felicitări acestor trupe.

Aviația italiană a bombardat cu succes bastimentele inamicului din Mediterana

Roma, 23 (Rador) — Cartierul general al forțelor armate italiene publică de undeva din Italia comunicatul nr. 75: Din formațiunile noastre aeriene cari au bombardat obiectivele militare din Gibraltar, unul din avioanele noas-

Consiliu de miniștri la București

București, 23 (SIR.) — Comunicat. Miercuri 21 August, la orele 18.45 a avut loc un consiliu de miniștri, sub președinția d-lui prim-ministru ing. Ion Gigurtu.

După rezolvarea lucrărilor curente, consiliul a luat sfârșit la orele 20.45.

Congresul indian a respins oferta Marelui Britanii

Bombay, 23 (Rador) — Comitetul executiv al Congresului a adoptat o rezoluție prin care respinge oferta făcută d. Marea Britanie, prin declarațiile din 8 August ale vice-regelui. Rezoluția face apel la populație să condamne atitudinea guvernului britanic prin manifestații publice.

Cele mai frumoase mozaicuri bizantine au fost descoperite în r'o biserică din Salonic

Atena, 23. — În biserica Sf. Apostol din Salonic s'au găsit mozaicuri de aur din epoca artei bizantine, care zăceau sub o tencuială făcută de turci de mai multe secole. Este vorba de 10 tablouri ale apostolilor, grupate în cupolă în jurul figurei lui Hristos. Se crede că este vorba de cele mai frumoase mozaicuri bizantine din lume.

Ghinionul contrabandistilor de devize

Budapesta, 23. — Contrabandiștii de devize evrei Friedman și Kleinals au avut un ghinion extraordinar. Pe când se aflau într'o cafenea din Budapesta cei doi contrabandiști au oferit la doi domni spre cumpărare 2500 de dolari. Întâmplarea a făcut ca cei doi domni să fie agenți secreți. Contrabandiștii asupra cărora s'au găsit însemnate sume în devize străine, au fost arestați.

Tonajul vaselor engleze scufundate dela începutul războiului

Londra, 23 (Tel. B. N.) — expertul naval al ziarului „Daily Telegraph”, publică ultimele date statistice privitoare la tonajul flotei de comerț britanice.

Pe baza cifrelor oficiale expertul naval arată că dela începutul războiului, până astăzi, au fost scufundate în realitate 2.514.199 de tone, dintre care 1.340.404 de tone nave engleze, 437.633 tone nave aliate și 736.162 vase navigând sub pavilionul neutru.

Expertul naval arată că admitând chiar cifrele comunicatelor germane, că ar fi fost scufundate 3.563.839 tone, rezultatul e departe de a fi îngrijorător pentru Marea Britanie.

La izbucnirea războiului, tonajul flotei de comerț a imperiului britanic era de 21 milioane tone, însă dela începutul războiului au fost capturate numeroase nave de comerț, iar altele norvegieni, olandeze și daneze, reprezentând peste

7.500.000 tone, navighează astăzi sub pavilionul britanic.

Guvernul britanic a prohibit importul biletelor de bancă ale Băncii Angliei

BUCUREȘTI, 23 (SIR.) — Legatia britanică ne-a dat următorul comunicat: Guvernul britanic a prohibit cu începere de mâine, importul în regatul unit a biletelor de bancă ale Băncii Angliei. În consecință, românii cari sunt detentori de astfel de bilete de bancă sunt povățuiți să le depună azi, la o bancă din România, autorizată să facă comerț de devize. Având în vedere că prohibirea importului acestor bilete va fi pusă în vigoare chiar de mâine dimineață, depozitarea lor trebuie făcută neapărat, chiar azi. Banca Angliei a făcut aranjamente pentru ca proprietarii acestor bilete să poată să le trimită în Anglia prin intermediul acestor bănci. Sumele astfel expediate vor fi creditate, după scesinea lor în Anglia, la un compt român specializat în schimb de bani, care va fi făcută pe riscul proprietarilor.

„Kronstädter Zeitung“ publică o dare de seamă a vizitei d-lui ministru Nichifor Crainic la Brașov, din extragem următoarele:

„Cădrul unei reuniuni a Institutului de Cultură Româno-German, ținută la Școala Honterus din Brașov, d. ministru Nichifor Crainic, a ținut o vorbire privitoare la apropierea culturală dintre români și germani, conferință publicată în ziare și care constituie un program complet al acestei activități.”

„La sosirea d. ministru Nichifor Crainic a fost salutat de d. Mărcutescu, președintele Institutului, care în cuvinte frumoase, a accentuat că nu numai cădrul Institutului ci și întreaga populație a Brașovului prețuiesc ne d. ministru Nichifor Crainic, a cărui personalitate intrinsecă în mod strălucit este un poet și pe omul politic.”

„Conferința d-lui ministru Nichifor Crainic pe care am reprodus-o în extenso a fost salutăată la fiecare frază de ceas cu călduroase aplauze, iar încheierea a fost încununată de entuziaște și frumoase ovatiuni.”

CUVÂNTAREA D-LUI SENATOR HANS OTTO ROTH

Hans Otto Roth, senator de drept, răspuns d-lui ministru Nichifor Crainic

„Cuvântarea sa, fruntașul grupului german a arătat că ne găsim la o vreme a evenimentelor, când e bine să vorbescă cât mai puțin. Totuși, d. Hans Otto Roth, mă simt dator să răspund, fie și în puține cuvinte, la întrebările făcute de un om al conștiinței, un om care a luptat și a suferit o viață pentru idealurile sale.”

„Că regretăm ceva, spune vorbitoarea este numai că d. ministru Nichifor Crainic a ajuns la locul care i se cuvenea abia în aceste timpuri atât de grele. Ceeace ne-a spus astăzi d-sa, lucruri pe care nu le-am auzit în urmărmă două decenii. Este o nouă etapă de gândire. Astfel ne-a vorbit d. ministru al convingerii omul care cel dintâi s-a apropiat de cercurile noastre culturale, și care a elaborat un real program politic. Până acum lucrurile stăteau numai dimpotrică. Programe politice au mai făcut, dar ele nu erau puse în aplicare.”

NU E PREGĂTITĂ SA SE ÎNTOARCA LA PĂTRUNȘI

„Program bun nu vine însă niciodată prea devreme. Poporul român este un popor care trece prin timpuri foarte grele, care va avea în viitor zile mai bune.”

„Răspundem declarațiilor programatice care sunt o parte a vastului program de lucru, cu multă bucurie și cu convingere că poporul german și poporul român vor găsi o nouă formă de viață în comun, pe care o vom aprecia reciproc, așa cum

Victoria Germaniei este sigură

Declarațiile ministrului japonez la Haga

Tokio, 23. (Rador) — Corespondentul a agenției DNB transmite: D. Ishi, ministru japonez la Haga, înaintându-se în capitală, a dat mai multe interviuri, declarând că este convins de victoria finală a Germaniei.

Olanda, d. Ishi a declarat că autoritățile germane respectă tradițiile olandeze și se poartă bine cu populația. D. Seyss Inquart a luat toate măsurile necesare așa că în Olanda domnește calm și ordine. Toate magazinele sunt deschise și industria lucrează ca în timp normal.

„Anglia trebuie isgonită din toată Africa”

— scrie presa italiană

Roma, 23 (Rador) — Comentând telegrama adresată de Duce, ducelui de Savoia, ziarul „Telegrafo”, sub semnătura directorului său, d. Ansaldo, scrie

între altele că, consemnul dat de Duce după cucerirea portului Berbera este clar: Anglia trebuie isgonită nu numai din Somalia, ci din toată Africa, rațiind astfel colosala ipotecă pe care Anglia, împotriva oricărui drept și a oricărei necesități, și-a creiat-o asupra întregului continent african.

Asia cere liberă trecere prin Dardanele și în caz de războiu

Ate na, 23. — După cum s'a confirmat cercurilor politice elene, ministrul turc a primit turo la Moscova, d. Aksai, care a fost erit primit de d-nii Ismet Inonü, Hefik Saydan și Saracoglu, a transmis dorința Rusiei Sovietice de a se asigura și în caz de războiu trecerea prin Dardanele a vaselor de războiu sovietice. Nu se știe până acum care va fi atitudinea Turciei în legătură cu această chestiune.

Stăpână pe un foarte vast imperiu, colonial, constituit din Indii, Canada, Australia, etc. Anglia — observă „Telegrafo”, — s'a desinteresat totdeauna de Africa.

Numai atunci când națiunile europene au început a se interesa de Africa, Anglia a hotărât să pună stăpânire pe continentul african, invocând cele mai diferite pretexte, cum a făcut pentru Egipt, Sudan, Transvaal și Rhodesia. Italia a fost aceea care a pus o frână expansiunii britanice, când a pus stăpânire pe Abisinia, în ciuda ostilităților Angliei, care prin această ostilitate a săvârșit greșeli fatale. Prima lor consecință este Berbera, iar celelalte vor urma.

Reportaj de războiu

Un o escadrilă de bombardament deasupra Angliei

Un martor ocular, care a participat la atacurile aeriene împotriva Angliei, povestește în cele ce urmează amănunțit asupra desfășurării unei asemenea acțiuni.

Pe o vreme cețoasă, avionul nostru a luat zborul pentru a participa la primul atac împotriva Angliei, ajungând în țară fără a întâmpina vreă rezistență serioasă. După ce avioanele noastre au aruncat primele bombe deasupra unui aeroport din vecinătatea Londrei, și-au făcut apariția și aparatele inamice de vânătoare, Spitfire și Hurricane. Incepe dansul cel mai periculos pe viață și pe moarte. Noi aceștia avioanele de distrugere, care întotdeauna însoțim escadră de luptă, le așteptăm pe aceste avioane de vânătoare a dușmanului. Aparatele noastre s'au aruncat asupra adversarului. Într-o clipă în loc, căderi în vid, remontări, în picaj, focuri de tun și de mitralieră, urletul motoarelor, toate acestea se desfășoară cu iuțeala fulgerului.

Mă uit la dreapta, mă uit la stânga, mă uit în sus, pretutindeni unde adversarul este fi atacat din spate. Când îți rotunzi astfel ochii, ai prilejul să privești cu spaimă și cu bucurie în același timp în jurul tău, aici colo, câte-un avion englez se arde în flăcări arzând la pământ. Facem zborul de înapoiere. În apropierea de Calais ajungem din urmă un avion „111”, care, rămas cu un singur motor, măntăiează cu greu. Îl încadrăm pentru all proteja astfel tot timpul următoarea etapă. Câteva minute mai târziu, în timp ce se protejea s'a dovedit a fi foarte periculos. În vreme ce desfășurau lup-

tele deasupra Londrei, două avioane Hurricane s'au fofilat, zburând la mare altitudine pentru a putea pândi avioanele izolate germane în drumul lor de înapoiere. Lupta este imediat angajată, până ce primul avion dușman este făcut țandări, în timp ce cel de-al doilea se prăbușește pe sol, undeva între Boulogne și Calais. După câteva secunde decolăm din nou.

Avem acum drept obiectiv aerodromurile situate la Nord de Londra, care merită într'adevăr această osteneală. Între timp cerul s'a acoperit din nou. Trebuie să trecem prin nori, la o mare altitudine. Deasupra Tamisei eşim din nori și ne coborâm puțin. Să aude țâcănitul mitralierelor și se vede traiectoria luminoasă a proiectilelor. Suntem din nou în fața unui numeros adversar. Nu văd decât aparate germane, avioane de vânătoare, între care zboară ca niște licurici avioanele Hurricane și Spitfire. Norocul ne favorizează iarăși. Un avion Hurricane fugind de un „He 110” intră în focul mitralierelor noastre. Facem o mică întoarcere spre stânga și ochim avionul englez. Ascult cântecul mitralierelor și al tunurilor și văd cum Hurricaneul se aprinde și se prăbușește în apă. Înălțându-se, dăm peste un alt Hurricane. De două ori pilotul a deschis focul și dedouă ori mitralierele noastre sculcă a celas foc ucigător. Cel de-al doilea Hurricane are soarta primului. Pilotul caută alte victime. Zădărnice însă, avioanele inamice au dispărut, ele au fost nimicite toate de aparatele noastre de distrugere și de vânătoare.

Aspirațiile secrete ale politicii engleze desvăluite înainte de timp de d. Hore Belisha

O notă oficioasă germană în legătură cu recente declarații ale fostului ministru de războiu englez

Berlin, 23 (Rador) — Ziarele publică următoarea informație cu caracter oficial: Cercurile politice germane au luat act cu un deosebit interes, de cuvintele pronunțate Marți în Camera Comunei, de d. Hore Belisha, fost ministru de război, care a declarat că se va examina posibilitatea unei eventuale reuniuni a Angliei la America și că sacrificiile războiului ar fi fost justificate, dacă situația actuală duce la rezultatul creierii unei comunități de state, așa cum ea fusese luată în considerare pe timpuri, în ceea ce privește Franța. Este locul să se amintească faptul că, în cursul activității oficiale anterioare, d. Hore Belisha dăduse dovadă de o tendință de a desvălui, în mod ușuratic și înainte de timp, aspirațiile secrete, precum și unele planuri ale politicii engleze, fără a ține seama de eventualele desavantajii care ar putea să rezulte pentru această politică.

D-nii ministri Nichifor Crainic și Gh. Leon invitați în Germania

D-nii prof. Nichifor Crainic, ministrul Propagandei și prof. Gh. Leon, ministrul Economiei Naționale, au fost invitați în Germania de către guvernul Reichului să ia parte la inaugurarea târgului de mostre dela Lipsca. D-nii Nichifor Crainic și Gh. Leon vor părăsi Capitala Sâmbătă dimineața plecând cu avionul la Berlin. Vizita d-lor miniștri Crainic și Leon va dura trei zile în Germania.

Consolidarea raporturilor ruso-finlandeze

Helsinki, 23. (Rador) — Corespondentul agenției „Tass” transmite: D. Ryti, primul ministru al Finlandei, a ținut un discurs la radio în care a declarat că principalele puncte ale tratatului de pace între URSS și Finlanda au și fost executate. Noua frontieră este stabilită, iar instrumentele de ratificare au fost schimbate. Tratatul comercial încheiat între cele două țări, în virtutea tratatului de pace, deschide mari posibilități de schimburi comerciale. Călea ferată Kemijaervi—Kandalaksa se construiește cu cea mai mare grabă pe teritoriul finlandez și va contribui mult la îmbunătățirea legăturilor de cale ferată între cele două țări. Legăturile telefonice, poștale și telegrafice au și fost restabilite. D. Ryti a declarat apoi că guvernul sovietic a consimțit să remită Finlandei arhivele, care se află pe teritoriul trecut la URSS. El a adăugat că guvernul sovietic a manifestat bunăvoință, autorizând plecarea în Finlanda a acelora dintre locuitorii teritoriilor cedate, cari și-au exprimat dorința de a se înapoia în Finlanda. D. Ryti a mai arătat că guvernul Finlandei a acceptat propunerea Uniunii Sovietice privitoare la demilitarizarea insulelor Aaland. În încheiere, d. Ryti a mai recunoscut că crearea unei baze solide în relațiile dintre Finlanda și URSS garantează pentru viitor dezvoltarea raporturilor economice între cele două țări.

Apropierea italo-elenă este posibilă

Ate na, 23. — Din surse competente se declară că până acuma n'a avut loc nici un fel de discuții oficiale italo-elene pentru normalizarea raporturilor reciproce. Totuși se afirmă că o astfel de luare de contact ar fi posibilă. Se spune că cea mai mare piedică în calea restabilirii bunelor raporturi între cele două state ar fi garanția britanică, acordată Greciei. Îndată ce Grecia se va putea hotărî să renunțe la această garanție britanică problema se va simplifica în mod simțitor. Afirmatia făcută la început de agenția Transkontinent Press' că incidentul Daut Hoggia cel puțin acuma nu va avea nici o consecință este confirmată prin atitudinea cercurilor oficiale din Roma.

Comunicatul englez

Cairo, 23 (Rador.) — Reuter transmite următorul comunicat al Marelui cartier al forțelor aeriene britanice: În cursul nopții de 19 spre 20 August, avioanele de bombardament britanice au făcut un raid asupra portului Tobruk. Rezervoriile navale de combustibil de pe coastă cari erau principalul obiectiv, au primit lovituri în plin. Alte avioane de bombardament au atacat cu succes terenurile de aterisaj dela Tobruk și Eladem. Au fost avariate în mod serios trei avioane italiene de bombardament în cursul raidului asupra localității Sidi el Tmini, care a avut loc Miercuri. Unul din aceste avioane a fost incendiat făcând explozie, al doilea avion a fost incendiat, iar celui de al treilea i s'au afărâmat ari-

pile. S'au mai înregistrat lovituri în apropiere de aceste avioane, fapt care a cauzat probabil avarii altor aparate inamice. Toate avioanele noastre de bombardament s'au reintors teferă la bazele lor. Avioanele noastre au mai efectuat un raid asupra localității Bomba pe coasta Libiei. A fost înregistrată o lovitură în plin asupra digului hidroavioanelor. Avioanele escadrilelor sud-africane și ale Rhodeziei au întreprins numeroase raiduri de recunoaștere ofensive în Somalia Italiana. La Mogadiscio s'au observat lovituri în plin asupra digurilor și a unui hangar, iar la Merka un avion Cannoni ce se afla pe pământ a fost distrus.

INFORMATIUNI

Calendar

VINERI, 23 AUGUST

Ortodox: Sf. Martir Lupu († 278).
Catolic: Sf. Filip Benedict.
Farmacii de serviciu: Circ. I: Götz, Piața Ștefanu; Circ. II: Löw, Str. 3 August, și Amer, Piața Petru Maior 2; Circ. III: Ștefan, Piața Lahovary; Circ. IV: Diana, I. C. Brătianu 29.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Capitol: „Femeia fără trecut”,
Scala: „Steaua Nordului”,
Orso: „Războiul și pace”,
Apollo: „Cine e Antoniu Machin?”

Amuzament: „Cântec de leagăn” și „Între stele și dragoste”.

- EXCELENȚA SA D. REZIDENT GENERAL DR. ALEXANDRU MARȚA a revenit miercuri dimineața din concediu pe care l-a petrecut la Boceașană. În aceeași zi s'a înolat din concediu și d. Ioan Demenescu, director cabinet al Excelenței Sale.

- Supuși stâni de pe raza municipiului Timișoara, să se prezinte cu cartele de identitate la poliție. Poliția municipiului Timiș-Torontal, din Timișoara, face la cunoștința supușilor străini domiciliizați pe raza municipiului Timișoara, și posedă cartele-certificate de identitate, să se prezinte în ziua de August 1940 la acest oficiu. Toți supușii să aducă cartelele de identitate.

- Accident de circulație. Autotaxiul nr. 123, condus de șoferul Krauter Eric, de 40 ani, domiciliat în strada Ștefanu 19, trecând cu mașina pe bul. Ștefanu, în dreptul spitalului de copii, a lovit căruța fabricii de conserve, condusă de soldatul Densodi Ludovic. A lovit un cal la picior.

- Dr. Farchy, dermatolog și specialist pentru boli de piele, venerice și urticari a reînceput consultațiile. Palatul Ștefanu Timișoarei, I, str. Lovinici Nr. 1, etaj III.

- Condițiile de admitere la liceul „Mihail Văcărescu” din Orăștie. Inscrierea se face pe baza unei cereri, însoțită de direcțiune până la 30 August. Fiecare elev va trebui să plătească următoarele taxe, printre acestea se consideră și cei care doresc să locuiască în internat: **Taxa de frecvență** a) inferior: 2500 lei anual, b) curs superior: 2500 lei anual. **Taxa de instalare internat** (baie, medic, spălatul etc.) 500 anual. **Taxa de întreținere internat** 12.000 lei anual, plătită în 10 rate lunare. **Taxa de bibliotecă, laboratorii etc.** 200 lei anual. **Taxa de mobilier** 500 lei anual. **Taxa atelierelor de compactorii** 200 lei anual (nu pentru cl. I-IV.) **La înscriere** fiecărui elev va achita 1/2 din taxa de frecvență, taxa de înscriere în internat, suma și taxa de întreținere în internat pe una lună. Sumele se pot trimite prin poștă arătând destinația. Fiecare elev se poate considera înscris numai după achitarea acestor taxe. Examenele de corigență la toate clasele se vor ține la 2 Sept., ora 8, precum și cele de admitere în cl. I. La 5 și 6 Sept. se țin examenele de admitere în cl. 5-a, iar examenul de admitere la 30 August a. c.

- NOUL ȘEF AL BIROULUI CONTROLULUI MANDATELOR DE PE LANGĂ OFICIUL P. T. T. DIN TIMIȘOARA. D. dr. Ilie, subdirectorul școlii P. T. T., a fost numit șeful biroului controlului mandatelor de pe lângă oficiul P. T. T. din Timișoara, în locul d-lui Ion Spirescu care a fost transferat la oficiul 2, din gara Domnița Elena.

- Fîind beat a căzut din căruța. Cantonierul Șchaf Matei de 32 ani, din com. Sinerșig, jud. Timiș-Torontal, venind cu căruța la oraș și fiind în stare de ebrietate, a căzut jos. Chemată salvarea, a fost transportat la sanatoriu Bega, unde s'a constatat că și-a spart capul, rupându-și și câțiva dinți.

- Noul director al Băncii Naționale sucursala Timișoara. D. Gheorghe Eganu, directorul de până acum al sucursalei Băncii Naționale din Timișoara, a fost mutat în centrala instituției în calitate de inspector general. Șeful contabil d. Grigore Vica a fost numit directorul sucursalei din Calafat. Noul director al sucursalei Timișoara este d. Victor Porcea, șefcontabil al centralei din București, iar ca ajutor al d-sale a fost numit contabilul din filiale Timișoara d. Ion Feneșan.

Profesoară de latină, greacă și franceză pregătește elevi pentru examen. III, str. Porumbesii Nr. 32.

- Nenorocirea unui zidar. Muncitorul Iacob Stofel de 44 ani, în timp ce lucra la o casă nouă în fața primăriei din Chișoda nouă, a căzut de pe schele într-o groapă cu var. Nefericitul om și-a fracturat piciorul stîng. Fîind chemată Salvarea, a fost transportat la sanatoriu Bega, pentru a i se da îngrijirile necesare.

CINEMA SCALA

prezintă începînd de azi pe **SONJA HENNIE și TYRONE POWER** în **STEIUA NORDULUI** (Second Fiddle) cu Rudy Vallee și Edna May Oliver
 Un film comedie-revistă cu multă muzică și dans.

DATI, dacă vreți să AVETI!
SUBSCRIEȚI!
Bonuri pentru înzestrarea armatei!

Atențiune, Concentrași! Guge (capișoane) Lei 160
 Perne de gumă pt. vo aj „ 120
 Impermeabile și gulere Lei 800-1200
 Cizme de gumă de la „ 500-860
la „Arena” Industria de Cauciuc
 oșetin, lângă Podul Traian

Personalitatea generalului Nasi cuceritorul Somaliei

Roma, 23 (Rador) — Generalul Nasi, cuceritorul Somaliei britanice, este unul din cei mai capabili ofițeri italieni. El este născut în Civita Vecchia, și a făcut o strălucită carieră militară și administrativă. A luat parte la războiul din Libia din 1911 și la războiul mondial fiind decorat de mai multe ori. Mai târziu a devenit cel mai apro-

piat colaborator al mareșalului Graziani.
 După cucerirea Abisiniei el a comandat divizia Libia. În 1936 a fost numit guvernator al Harrar-ului, apoi vice-guvernator general în Africa estică, iar la izbucnirea războiului de acum, comandant al trupelor italiene cari operează în Somalia.

Un sătean din Slănic și-a ucis vecinul pentru câteva grămezi de fân

Ploești, 23 — O infiorătoare crimă a fost săvârșită în apropierea orașului Slănic, în următoarele împrejurări: Locuitorul Ion Costea de 18 ani și Gh. M. Olteanu în etate de 49 ani, ambii din Slănic, pe când lucrau la cosit fân la punctul numit Cornățeni, o ceartă a izbucnit între ei.

o coasă de mai multe ori pe Gh. M. Olteanu, până când acesta s'a prăbușit în nesimțire. Criminalul văzându-și victima plină de sânge, îngrozit, a dispărut. Mai mulți săteni trecând pe acolo, au transportat victima la spital. Pe drum însă nefericitul sătean a încetat din viață în chinuri groaznice.
 Polițiștii din Slănic urmărind pe criminal l-au prins, arestându-l.

De mai multe secole Anglia nu a pierdut vreo colonie

Acum a pierdut Somalia în 15 zile

Belgrad, 23. — Cucerirea localității Berbera și ocuparea Somaliei britanice de către trupele italiene a produs o puternică impresie asupra publicului de aci.
 Ziarele de dimineață dedică acestui eveniment articole mari comentând prin cuvinte și fotografii extraordinare importanța strategică a orașului

Berbera. Se subliniază mai cu seamă fuga englezilor pe vapoare, fapt care amintește în totul portul Dunkerque.
 „Vreme” observă că este prima oară, după mai multe secole, că Anglia pierde o colonie prin război și evidentiază faptul că ofensiva italienilor a durat numai 15 zile.

Amănunte senzaționale despre asasinarea lui Trotsky

MEXICO-CITY, 23. — O oarecare lumină s'a produs asupra atacului misterios dat împotriva lui Leon Trotsky, fostul comisar de război al Rusiei, care s'a refugiat în Mexic.
 Lămuririle sunt date de Kurt Benoit corespondent special de dincolo de ocean.
 Agresorul care l-a lovit pe Trotsky, s'a aflat între timp că este comunistul francez Frank Jacques; el a fost invitat la masă Marți la prânz de către Trotsky care l-a adus în locuința sa.
 Totul părea că este în cea mai perfectă ordine până la ora 7 seara, când Jacques a început să vorbească despre politică. În cursul discuției, Jacques l'a doborât pe Trotsky la pământ cu lovituri de ciocan. Reese că faptul s'a pro-

duc pe când fostul conducător comunist voia să telefoneze, căci receptorul a fost căsătorit pe masă.
 Trotsky strigînd tare după ajutor, a atras pe soția sa care se găsea în camera alăturată; ea și-a găsit soțul la pământ acoperit de sânge.
 Oaspetele criminal a fost imobilizat de păzitorul casei care totuși a fost rănit în luptă cu el.
 Trotsky a fost dus la primul post de salvare unde mai mulți doctori au procedat la o operație urgentă.
 Medicul un găsit o tăietură adîncă în partea din spate a capului, lungă de mai mulți centimetri.
 Atentatul împotriva lui Trotsky pare a fi fost premeditat deoarece poliția a găsit la Jacques și un revolver cu nouă gloanțe.
 La ora 23 starea lui Trotsky era proastă.
 Criminalul a declarat poliției că poate să facă ce voeste cu el. A recunoscut că venise cu gândul de a ucide și a arătat că mai avea la el și un pumnal. Deasemeni el a arătat că a fost trotskyist dar că într-o discuție, Trotsky l'a desamănit și l'a înfuriat într-atît încît s'a hotărît să-l ucidă.

CPITOL	Vineri	APOLLO
Femeia fără trecut		Cine e Antoniu Machin ?
<p>Un film interesant, imbinînd elemente de dramă criminală în cadrul unui film de societate cu</p> <p>SYBBILE SCHMITZ, TASNADY MARIA, ALBRECHT SCHÖNHALS</p> <p>este unul din cele mai interesante filme criminale și este magistral interpretat de PAUL DAHLKE — HILDE WEISSNER, — Viktoria v. Ballasko — Harald Paulsen. Režis: Erich WASCOWNEK</p>		

ULTIMA ORA

„Tass” - desminte că ar fi început

Conversații militare între URSS, Turcia și Grecia

Moscova, 23 (Rador) — Tass: Presa străină (agenția americană „United Press”, ziarul englez „Sunday Dispatch”, ziarul finlandez „Suomi”, etc.) au anunțat zilele acestea că ar fi început conversații militare între URSS, Turcia și Grecia, în vederea încheierii unei alianțe între aceste țări. „Tass” este autorizată să declare că informațiile acestea sunt cu totul neîntemeiate și născocite pe deăntregul.

Grecia dorește menținerea neutralității și apărarea independenței

Conversații în legătură cu torpilarea lui „Helli”

A t e n a, 23 (Rador.) — DNB transmite: În legătură cu torpilarea crucșătorului grec „Helli”, numeroase conversații au avut loc între d. Metaxas, președintele consiliului de miniștri, ministrul competent și reprezentanții armatei. Au fost fixate directivele politice externe a Greciei, precum și măsurile ce trebuiesc luate. Președintele consiliului a supus apoi rezultatul acestor conversații suveranului.

Din isvor demn de încredere, se află că Grecia dorește să-și mențină neutralitatea, fiind hotărâtă a-și apăra independența și integritatea.

Jean Zay, fostul ministru al educației naționale din Franța se află arestat la Clermont-Ferrand

Clermont Ferrand, 23 (Rador.) — Havas transmite: Jean Zay, fost ministru al educației naționale, inculpat de desertare și arestat la Rabat, este acum deținut la Clermont Ferrand. Se știe că de curând Jean Zay n'a ezitat să părăsească postul său de ofițer, pentru a pleca împreună cu familia, să se imbarce pe vaporul „Marsilia”. El va fi judecat de tribunalul militar al regiunii a 13-a, cu sediul la Clermont Ferrand, la o dată ce încă nu a fost fixată.

Se cere liberarea Jugoslaviei de opresiunea capitalului străin

Belgrad, 23 (Rador.) — DNB transmite: ZIARUL „VREME” CERE O REVIZUIRE A ACORDURILOR FĂCUTE CU INTREPRINDERILE STRĂINE DIN JUGOSLAVIA. O REVIZUIRE A TUTUROR CONTRACTELOR ÎNCHIEIATE CU INTREPRINDERILE STRĂINE — SCRIE ZIARUL — ESTE ÎNEVITABILĂ, CĂCI ECONOMIA JUGOSLAVĂ TREBUE SĂ FIE ÎNAINTE DE TOATE ELIBERATĂ DE OPRESIUNEA ECONOMICĂ ÎN CARE A FOST ARUNCATĂ ÎN MOD PARȚIAL, DIN CAUZA CAPITALULUI STRĂIN.

Negocierile de la Craiova

Bulgarii nu doresc să recapete pe frații lor din Banat

Craiova, 23. — Când a fost vorba și despre cei 10.000 de bulgari — aproximativ — cari trăesc în jurul Timișoarei, guvernul dela Sofia i-a respins pe aceștia. Motivul este că Bulgarii aceștia trăiesc în condițiuni de viață cu mult superioare acelorora în cari trăiesc Bulgarii din Bulgaria, repatrierea i-ar nemulțumi.

Apoi, Bulgarii de lângă Timișoara sunt foarte puțin Bulgari. Ei au fost colonizați acolo în timpul Mariei Tereza. Intre timp ei s'au lepădat de religia lor ortodoxă, specifică slavilor dela sud și dela răsărit ei nu mai sunt Bulgari decât cu numele și cu profesia lor de grădinari (de altfel, în părțile acelea, Bulgar însemnează grădinar). Patria lor nu ține să-i aibe: ei ar agrava problema înteroară bulgară cu privire la repatriați și stabilirea unui deplin acord de vederi și asupra acestui capitol.

Cu toate că aceste discuțiuni se află în curs și n'au ajuns încă în faza încheierilor definitive, Bulgarii nu fac nici un secret din ele la Craiova.

Blocada germană împotriva Angliei

Vase de comerț engleze atacate de parte spre coasta irlandeză

Berlin, 23 (Rador) — Comunicatul comandamentului suprem german din 21 August anunță pentru prima dată, că avioane germane de bombardament au atacat cu succes vase engleze de comerț, departe spre nord-vest de coasta irlandeză. . .

Două din aceste vapoare se aflau, în momentul când s'au apropiat avioanele germane, la vreo 200 km. spre vest de coasta Irlandei, iar al treilea la 180 km spre nord de Fory Island. Acest atac arată că Reichul dispune actualment de avantajii strategice extraordinare fiind în măsură să atace nu numai în apele britanice ci și departe în oceanul Atlantic, transporturile vitale de alimente care se îndreptau spre Anglia.

Problema educației tineretului în Franța

În fruntea serviciului de organizare a fost numit generalul de aviație Jean Harcourt

Clermont Ferrand, 23 (Rador.) — Havas transmite: Problema educației comportă pentru cei chemați a soluționa această chestiune, o muncă grea și de lungă durată. Guvernul francez în mijlocul multiplelor sale preocupări, ține totuși să acționeze imediat în această privință. În acest scop el a numit în fruntea serviciului de organizare a tineretului, pe tânărul general al armatei aerului și tată a unei numeroase familii, Jean de Harcourt, mare ofițer al legiunii de onoare și care în cursul războiului 1914—1918 a comandat faimoasa escadrilă de aviație „La Cigogne”, din care făcea parte nu mai puțin faimosul aviator Guynemer. Generalul Harcourt va fi asistat de generalul de la Porte du Theil, căruia i-a fost încredințată sarcina deosebit de delicată de a conduce activitatea primelor grupări ale tineretului, formate din demobilizații contingentelor 1930 și 1940. Se relevă că paralel cu asumarea de către guvern a griji de a încadra tineretul care nu aparține unei fel de organizațiuni, vechile organizațiuni ale tineretului continuă să se preocupe de autonomie. Numai legăturile cu noua organizare vor fi consolidate și întărite. Noua conducere a tineretului și început activitatea la recenta întrunire a reprezentanților tuturor mișcărilor cercetășești franceze, prin generalul Lafont, șeful național al cercetășilor francezi.

Aviația germană a bombardat cu succes instalații industriale engleze

Berlin, 23 (Rador) — DNB transmite următorul comunicat al înaltului comandament al forțelor armate germane:

In cursul recunoșterii armate aeriene dela 21 August numeroase instalațiuni industriale, de porturi și de cale ferată, precum și un număr de 15 aeroporturi au fost bombardate cu succes.

Au fost observate lovituri în plin asupra instalațiunilor industriale dela Skegness, Great Yarmouth, Withey, Coventry, Bournemouth precum și asupra portului Bridlington.

In șantierele dela Southampton un vas care se găsea în docuri a fost atins.

In cursul unui atac asupra unui convoi ce naviga în apropiere de țarmul de est al Mării Britanii, un cargobot a fost grav avariat în noaptea de 21 spre 22 August.

Avioanele noastre de luptă au atacat în mod eficace cu bombe uzinele de avioane din regiunea de sud-est a Londrei, precum și uzinele de armament dela Brighton.

Bombe aruncate de inamic în noaptea de 22 August asupra Germaniei au provocat decât minime stricăciuni.

Inamicul a pierdut Miercuri 7 avioane. Dela noi lipsesc la apel șase avioane.

Recunoștința Bulgarilor

10.000 cutii de țigări pentru germanii cari au ocupat orașul Neuilly

Sofia, 23 (Rador) — DNB transmite: Miercuri o delegațiune a Uniunii Ofițerilor de Rezervă Bulgari, din orașul Plovdiv, în frunte cu colonelul în retragere Kuendschier a remis baronului von Richthofen, ministrul Germaniei la Sofia, 10.000 cutii țigări de lux bulgarești pentru a fi distribuite soldaților germani cari au intrat cei dintâi în orașul francez Neuilly.

Se știe că la Neuilly Bulgaria a fost nevoită să semneze tratatul ce i-a fost impus în 1919.